

讲红十字好故事 传人道正能量
“红十字感动人物”爱心事迹展播

救护知识

遇到突发爆炸事故，
我们该如何进行自救救援人员该如何
扑救

危险化学品最容易发生火灾爆炸事故，但不同化学品在不同情况下发生火灾时，其扑救方法差异很大，若处置不当，不仅不能有效灭火，反而会使灾情扩大。此外，由于危化品本身及其燃烧产物大多具有较强的毒害性和腐蚀性，极易造成人员中毒、灼伤。

安全专家介绍，对危化品进行灭火时，应注意几点：灭火人员不应单独灭火；出口应始终保持清洁和畅通；要选择正确的灭火剂；灭火时还应考虑人员的安全。

扑救危化品火灾时不可盲目行动，应针对每一类化学品，选择正确的灭火剂和灭火方法。

让红十字会工作人员感动的是，老陈家属婉言谢绝市、区两级送去的人道救助金。陈良栋说：“父亲遗愿是自愿无偿捐献，这钱我们不能收，应该把钱给更需要的困难群体。”其实老陈家境并不好，上面还有一位80多岁的老母亲，妻子也无固定收入，老陈一走，祖母、母亲的抚养责任全落在老陈儿子一个人身上。遵照老陈遗愿，家人用这笔慰问金成立了教育事业救助金，用于资助宁波市17名优秀贫困学生。当这些学生得知资助人陈财龙的感人事迹后，表示要向陈伯伯学习，在今后的学习生活中自强自立，成为一个对社会有爱心的人，把大爱传递下去。

爆炸发生时，第一件要做的是快速寻找掩体，就近寻找遮挡物护住身体重要部位和器官，跟爆炸中心间隔着越多层次掩体越好，比如坚固的建筑物后面，但注意别躲在汽车后面以及不够坚固的楼房后面，因为很有可能会被冲击波吹飞的汽车或者楼房碎片击中。

其次是保持镇静，尽快撤离，不要因顾及贵重物品而浪费逃生时间。在没有火灾的情况下不必惊慌，熄灭明火，赶紧撤离到户外，远离现场危险地带，避免进入有易燃易爆品的危险地点。不要好奇围观爆炸现场，可能会发生二次爆炸。如遇火灾，应用毛巾捂住口鼻，放低身体，尽快离开事发区域。

爆炸过后，如果现实条件不允许撤离，请留在室内，关闭门窗，不管爆炸点是哪里，都会产生有害气体，特别有小孩的家庭要注意安全，不要好奇去看热闹，如果没有救援能力，就让出救援空间！

唐林珍

生命的价值在于奉献

——追记浙江省首例生前登记、身后实现器官捐献者陈财龙

在人生的最后一刻，他捐献一肝两肾，点燃了3个人对生命的希望和信心。家人转赠的人道救助金，又给予十几位贫困学子对未来的希望和憧憬。他的自愿无偿捐献，让无数人重新思考生命的意义，让无数人懂得原来生命的价值在于奉献和付出。在他走后，无数人开始了爱的接力。他的大爱延续了别人的生命，也让他自己的生命以另一种方式得到延续。他就是陈财龙，全省首例生前登记、身后实现器官捐献的志愿者。

他是党员，也是一位器官捐献志愿者

57岁的陈财龙家住宁波市鄞州区邱隘镇渔金村，是一名有着20多年党龄的共产党员，当过团支部书记、治保主任、民兵连长、村主任。他忠厚老实、热心助人，从没和人红过脸，在村民中有着很好的口碑。2000年，一场车祸导致老陈肢体残疾，原本家境殷实的家也由此陷入困境，但生性开朗的陈财龙从未开口向村里寻求过帮助。“他总是说别人比他更困难，比他更需要帮助”，渔金村党支部书记陈国平这样评价老陈。劫后余生的他也感悟到生命的脆弱、活着的珍贵，心中萌想着身故后以什么样的形式来体现生命的价值。2008年的一天，老陈有一个想法，能不能在过世后把自己的器官捐献出来，帮助那些需要帮助的人。于

是，他找到陈国平，说身后要把器官捐献出来，去帮助别人，用于医疗事业，希望村里能帮助办理人体器官捐献手续。陈国平说，“我以为他只是说说，没想到他真去做了。”

但当时，宁波市还没有开展器官捐献试点工作，找不到对口单位的陈财龙未能达成愿望。2010年以后，老陈通过报纸、电视看到了鄞州区红十字会有关器官捐献的公益宣传，才知道器官捐献登记在红十字会。2012年2月20日，老陈来到了红十字会填写《中国人体器官捐献志愿书》，他对工作人员说：“器官捐献是我最大的一个愿望，四年前我就产生了器官捐献登记的想法”。填写完毕后，老陈说：“过世后把器官捐献出来，希望能帮助别人”。经省红十字会审核，他正式成为鄞州区为数不多的人体器官捐献志愿者。老陈拿到省里寄来的中国人体器官捐献卡后，嘱咐儿子陈良栋，自愿无偿捐献器官是自己的意愿，希望百年之后，儿子能帮他实现。

他走了，但以另一种方式活着

意外发生在2013年7月2日晚上，一向身体硬朗的老陈在散步途中突发脑溢血倒在了地上，家属赶紧把他送到医院抢救，但老陈最终没能醒来。病危中老陈儿子清楚地记得父亲

交代过的心愿——死后把自己有用的器官捐给需要的人。“即使走也要让父亲没有遗憾地走。”陈良栋忽然感到了肩头的份量，他同母亲商量后，主动向医院提出，依照老陈生前的愿望，在其身故后自愿无偿捐献人体器官。经省、市器官捐献评估专家组确认，老陈生命不可逆转，器官功能达到捐献要求，符合捐献条件。陈财龙的妻子和儿子含着悲伤的眼泪在捐献登记表上签字，并按下了鲜红的手印。

时间定格在2013年7月3日的零时17分，57岁的陈财龙走到了人生的最后一刻，那张朴实憨厚的脸，安详无比，这位普通农村党员在生命的最后一刻，自愿无偿地捐出了一肝两肾，由此成为首位鄞州籍人体器官捐献者，浙江省首例生前登记、身后实现器官捐献的志愿者。当得知接受器官移植的3人术后恢复情况良好时，老陈妻子对着老陈遗像喃喃地说：“老头子，你的愿望实现了，你可以好好歇一歇了”。陈良栋含着眼泪说：“爸爸的生命在别人的身体里延续，还以另一种形式活着。”母子俩透过模糊的泪水，仿佛看见老陈就在身边，含笑地看着这一切。

他的大爱精神，续写了文明鄞州爱心篇章

“多么正气、善良的一个人啊，

这样的举动让人钦佩。”听说老陈去世后捐献器官，许多村民纷纷对他的大爱之举表达敬意。一位接受老陈肾源的尿毒症家属对红十字会工作人员说：“老陈救了我们全家，给了我们重生的希望，改变了我们全家生活，我真无法用语言来表达我们全家感激，感谢二字实在是太轻太单薄了。我也想成为器官捐献志愿者，来报答老陈给我们家的厚重恩德。”受陈财龙大爱精神感染，许多市民纷纷联系红十字会，表示要成为器官捐献志愿者，将陈财龙留下的大爱演绎成一场爱的接力。一时间，鄞州区器官捐献志愿者登记人数大幅上升，达到174人。

让红十字会工作人员感动的是，老陈家属婉言谢绝市、区两级送去的人道救助金。陈良栋说：“父亲遗愿是自愿无偿捐献，这钱我们不能收，应该把钱给更需要的困难群体。”其实老陈家境并不好，上面还有一位80多岁的老母亲，妻子也无固定收入，老陈一走，祖母、母亲的抚养责任全落在老陈儿子一个人身上。遵照老陈遗愿，家人用这笔慰问金成立了教育事业救助金，用于资助宁波市17名优秀贫困学生。当这些学生得知资助人陈财龙的感人事迹后，表示要向陈伯伯学习，在今后的学习生活中自强自立，成为一个对社会有爱心的人，把大爱传递下去。

百姓故事

2015年7月31日下午，一名贵州籍男子袁明碑来到了台县红十字会，他心情悲痛而又神情笃定地表示要无偿捐献其儿子袁盛远身上所有的器官。这也是台县的第二例人体器官捐献。

袁盛远，19岁，来自贵州农村，是台奥特曼交通设施有限公司的一位员工。7月27日凌晨，骑摩托车外出的袁盛远不幸发生车祸，导致昏迷。虽然得到了医院的全力抢救，但是由于脑部伤势严重，袁盛远的生命体征一天天的变得衰弱，最终，医院诊断救治无望。

得知这一消息的父亲袁明碑忍住即将失去爱子的巨大悲痛，毅然做出决定，捐献儿子的器官。袁明碑表示，儿子事故发生后，得到了社会各界的热心帮助，他要捐献儿子器官，以报答社会上的好心人。儿子那么年轻，正处于精力充沛的人生阶段，如果器官移植成功，将能挽留更多鲜活的生命，让儿子以另一种方式活在人间，生命能够延续下去。

7月30日早上，袁明碑将自己的决定告知了老婆、大哥、弟弟和儿子，并得到了他们的支持。袁明碑说：“儿子虽然走了，但是只要想到孩子身体的某个部分还存在于这个世间，他和妻子的心中就有了安慰。”

县红十字会工作人员被袁明碑一家的大爱精神感动，联系省红十字会连夜派专家组赶赴台县，对小袁的病情进行评估。8月3日上午，经两次确认脑死亡，袁盛远捐献了心脏、肺、肝、两肾脏、胰腺等诸多器官，被移植到5位不同的受者身上，而袁盛远的胰腺将用于医学科研事业。

8月11日下午，袁盛远的告别会在杭州殡仪馆举行。除来自家乡的亲朋好友、有关单位的领导外，众多社会爱心人士也自发前来为他送行。徐丹娇



8月17日，在义乌工作的25岁苏州女孩管倩倩(中)在浙江省中医院为一位白血病小患者捐献了160毫升造血干细胞。图为浙江省造血干细胞捐献者志愿服务队队员们看望捐献中的她。

金华志愿者捐献造血干细胞 拯救香港同胞

7月28日，为了拯救一名香港同胞，志愿者张建停无偿捐献了205毫升造血干细胞混悬液。

造血干细胞移植是救治白血病、重症再生障碍性贫血等血液病的主要手段。然而非血缘关系的人，捐献造血干细胞的高分辨配型成功的几率极低，仅为十万分之一甚至百万分之一。

张建停今年45岁，是浙江省浦江县供电公司的一名普通职工，主要负责线路运营，经常24小时待命，一旦接到维修电话就得赶赴一线抢修。2012年，有过8年献

血经验的张建停路过献血点时，看到志愿者在举行造血干细胞捐献知识宣传活动，当时他也没多想就填写了捐献志愿书。他说：

“当时就觉得先存着，说不定哪天就能救人一命。”

就在张建停自己都快忘了志愿捐献造血干细胞这事时，今年3月，一个电话让他又惊又喜。“红十字会工作人员电话通知我，初配成功了，真觉得不可思议。”张建停说。据他回忆，当时初配成功的人有好几个，进一步进行的高分辨配型只有他配型成功，就立

刻同意了捐献。妻子和儿子得知这一消息后也表示十分支持。

7月23日，在妻子的陪同下，张建停来到了深圳第二人民医院进行造血干细胞捐献。在近一周的时间里，张建停每天晚上都要到医院注射“动员剂”，进行造血干细胞分离。经过连续多日的精心准备，28日12时许，张建停进行了造血干细胞采集，成功实现了捐献。当天下午5时许，张建停捐献的造血干细胞混悬液由工作人员带回香港，输注给一位香港男子，帮助其延续生命。奚金燕

生活百科

自制酸奶未必安全

酸奶是老少咸宜的食品。有些人认为市面上销售的酸奶普遍含有防腐剂、增稠剂等多种添加剂，会对人体健康产生不良影响，尤其是婴幼儿家长，认为自制酸奶更天然、健康、有营养。于是，不少人特意买了酸奶机，选择在家自制酸奶。那么，自制酸奶真的比市售酸奶更营养、更安全吗？

合理使用添加剂 不必太担心

酸奶是牛奶经过乳酸菌发酵而成的，属于发酵乳。国家标准中允许发酵乳使用添加剂，这是生产工艺的需要。而且，添加剂的安全性都是经过评估的，只要合理限量使用，就不会对人体健康产生危害。

虽然自制酸奶可以不使用添加剂，但是，这并不意味着自制酸奶就会更安全。例如，没有防腐剂，自制酸奶的保质期就会大大缩短，很容易变质。

自制酸奶口感可能并不好

自制酸奶的基本原理其实就是在牛奶中接种乳酸菌，让它在合适的温度（常用40℃—42℃）下大量繁殖（发酵），把牛奶中的乳糖分解成乳酸。因为发酵过程中产生的乳酸，发酵液的酸度逐渐下降，到pH值达到4.6左右的时候，牛奶中的酪蛋白就会缓慢地沉降下来，形成细腻的凝冻，整体溶液的黏度也会增加，就形成了我们喜爱的酸奶。

自制酸奶需要在42℃—45℃的环境中进行发酵，这是保加利亚乳杆菌和嗜热链球菌混合后的最适宜生长温度。但

是，普通家庭自制酸奶很难保证这样的条件，极易受天气影响，受热不均匀，容易发酵过度，或者发酵不足，最终导致自制酸奶的口感并不好。

最大安全隐患是 有害菌污染

自制酸奶需要发酵，而发酵就需要微生物的参与。由于在环境中也存在大量细菌，所以在发酵前，必须对原料牛奶和发酵器具等进行杀菌。但是，普通人在家庭环境中自制酸奶，基本无法保证严格的杀菌条件。即使将牛奶煮沸，把制备酸奶的相关器皿全部在开水中消毒，也很容易在操作过程中受到其他杂菌的污染。

相比家庭自制酸奶，企业工业化生产的酸奶要经过严格的工艺流程，其中，杀菌是非常重要的一个步骤。杀菌的目的就是除去原料乳及环境中可能隐藏的有害细菌，保证安全。

怎样喝上放心酸 奶

目前市场在售的大品牌酸奶都是可以信赖的。需要提醒的是，消费者应该尽量去大型超市等正规渠道购买。另外，酸奶买回家后，要尽快食用或放到冰箱保存。

如果你依然对市售酸奶不信任，或者希望体验一下DIY的乐趣，建议按照营养师推荐的制作方法多多练习，熟练掌握自制酸奶的要领。在制作过程中，要优选好的奶源、菌种，同时要做到灭菌彻底，保证器具和个人卫生，这样才能做出既安全又好喝的酸奶。

阮光锋